

Жюстен Пока Цемо — молодой камерунский публицист, студент Университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы. Его произведение «В единстве — твоё будущее!» — своеобразное стихотворение в прозе, взволнованный публицистический монолог о настоящем и будущем родного континента.



УМЫ мои — тебе, моя родина Африка! Где бы ни находились сыны твои — их сердца, умы, стремления с тобой, Африка! Находясь вдалеке от тебя, родина, мы живем, радуемся и страдаем вместе с тобой, со всеми твоими народами. Еще сильнее печаль наша о судьбе твоей, Африка, еще сильнее желание добиться полной твоей независимости, чтобы свободно и легко жилось всем твоим народам, многострадальная родина моя.

Народ мой, добрый и прекрасный, ты радовался и раскрывал свое сердце всем, кто приходил к тебе из чужих стран, думая, что эти пришельцы станут твоими братьями, полюбят твою прекрасную родину, ее небо и солнце, ее поля и леса, научат тебя тому, чего ты не знаешь, а ты поделишься с ними своей мудростью и богатством. Но из-за своей доброты и доверчивости, народ мой, ты страдаешь и погибаешь. Пришельцам не нужна была твоя доброта, твоя мудрость, небо и солнце твоей родины. Сначала им нужны были рабы, затем — твой дом, твоя земля. Они не видели, как прекрасно солнце и звезды над Африкой, но зато они видели блеск алмазов и золота в земле твоей. Они не видели мудрости народа, его духовной красоты, но они видели физическую силу твоих сынов и дочерей и увозили их от тебя, Африка, превращали в рабочий скот или заставляли увеселять своих белых хозяев.

Чтобы закрепиться на земле нашей, колонизаторы старались доказать тебе, народ мой, что без них ты бы пропал, не смог бы найти сам в земле своей железа, нефти, алмазов, не смог бы построить заводов и железных дорог, даже не смог бы создать своих песен и музыки.

Но ты не веришь в ложь, которую вбивают в тебя колонизаторы. Ты все больше и больше начинаешь понимать, что земля твоей родины — твоя земля, что небо над твоей родиной — твое небо, что песни, которые колонизаторы продают всему миру, — твои песни.

Силы для борьбы дает тебе гнев твой, Африка. И ты идешь все увереннее, смелее, стремительнее вперед и вперед, к свободе, к независимости. И твоя в твоей справедливой борьбе, народ мой, поддерживает кровь убитых и замученных, земля, леса, реки Африки, вся Африка, родина прекрасная твоя.

Мне часто вспоминается легенда, которую в одной из стран Африки — Камеруне старики рассказывают молодым, когда они начинают свой жизненный путь.

...Однажды два человека, богатый и бедный, собрались в дальнюю дорогу. Богатый человек позвал

слуг своих и приказал им все приготовить ему: и одежду, и обувь, и пищу, и шатер, где бы он мог укрыться от дождя и ветра, а ночью — от холода и диких зверей. Слуги выполнили все, что он им приказал. А бедный человек только покрепче затянул свой пояс, взял палку в руки, и они пошли.

Легко было идти бедняку, закаленным он был — ведь он трудился на полях богатого под палящими лучами солнца, под проливным дождем, под сильным ветром. Дорога казалась ему ровной и не очень тяжелой. Когда ему хотелось пить, кокосовые пальмы предлагали ему освежающие плоды свои. Когда он уставал, то широкие листья пальм укрывали его от зноя, а воды рек омывали ему уставшие ноги. И так он шел, напевая песни о родине. И знала земля, что идет по ней сын ее, преданный и верный, и помогала ему.

А богатый нес свой тяжелый груз, думая, что ему не страшна длинная дорога. Но тяжелее груза давила его забота об оставленном дома богатстве, о том, что может пропасть урожай, что должники

вовремя не вернут долги. А земля знала, что идет по ней плохой человек, который несправедливостью и жестокостью нажил свое богатство. И дорога подставляла ему все свои камни и ямы, кокосовые пальмы становились еще выше, чтобы он не мог сорвать их плодов, а когда он хотел в реке освежить ноги свои, перед ним вдруг вырастала полоса раскаленного песка.

Но были у богатого и помощники: это дождь и ветер. Ведь у него был шатер, а у бедняка только ветхая одежда. Проливной дождь и сильный ветер валили иногда с ног бедняка, радуясь, что они победили его. Но бедняк падал на землю родины. Она давала ему свое тепло, свою силу, и человек поднимался и опять шел вперед и вперед.

А богатый изнемогал совсем, несмотря на помощь дождя и ветра. Дорога взяла все его силы, сердце его и душу изгрызла тоска и забота об оставленном дома богатстве. И тогда он стал просить бедняка помочь ему вернуться назад, проводить его домой. Бедняк подумал и согласился. Помог он богачу вернуться домой.

И вновь отправился в путь бедняк, но уже без богатого человека, а со своей матерью-родиной. И она охраняла его, предостерегала от опасностей и болезней, передавала ему мудрость многих своих сыновей, напоминала ему о крови убитых и замученных. «Победа и будущее Африки — в единстве ее сынов», — говорила она. И все сильнее становился бедный человек, все увереннее шел по дороге вперед. И ему казалось, что он идет не один, а много с ним идет его братьев и сестер, все грознее были их голоса, все громче звучали их песни. И враги их, когда слышали эти песни, дрожали от страха...

Сейчас в Африке многие народы добились независимости. Ветер свободы веет над Африкой.

И мне, сыну Африки, хочется еще раз напомнить слова легенды: «Победа и будущее твоё — в единстве сынов твоих, Африка!»

В ЕДИНСТВЕ

ТВОЕ

БУДУЩЕЕ!

ЖЮСТЕН ПОКА ЦЕМО